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Esercizio 1
Si consideri la curva γ in R3 di equazioni parametriche

x(t) = − cos(t2)

y(t) = sin(t2)

z(t) = 2t

Stabilire se γ sia piana.
Calcolare la lunghezza dell’arco descritto quando t varia tra 0 e π.

Esercizio 2
Si consideri la serie di funzioni

∞∑
n=1

(−1)ne−nx

n

Determinarne l’insieme di convergenza, discutere la convergenza assoluta e totale
su tale insieme e determinarne la somma.
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Esercizio 3
Si consideri la funzione di due variabili

f(x, y) =
1

sin(x+ y)

Determinarne il dominio e studiarne continuità, derivabilità parziale e direzionale,
differenziabilità nell’insieme di definizione. Calcolare infine l’equazione del piano
tangente alla superficie grafico della funzione nel punto P =

(
0, π

2

)
.

Esercizio 4
Si trovino i punti critici della funzione

f(x, y) = x3y − 3y2 − 12xy

e se ne studi la loro natura.
Determinare eventuali punti di massimo e di minimo assoluti.

Esercizio 5
Si consideri il campo vettoriale

~F (x, y, z) =

(
exyzyz(x2 + y2)− 2xexyz

(x2 + y2)2

)
~i+

(
exyzxz(x2 + y2)− 2yexyz

(x2 + y2)2

)
~j+

(
xyexyz

x2 + y2

)
~k

Verificare se ~F sia conservativo e, in caso affermativo, determinare il potenziale
U(x, y, z) tale che U(1, 2, 0) = 0.

Esercizio 6
Calcolare l’integrale doppio∫∫

D

(x− 1)(y − 1) dxdy

ove D = {(x, y) ∈ R2 | y ≤ x, x2 − 2x+ y2 − 2y ≤ −1}.
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